

从户用光伏仅剩的1.27GW指标看市场四大风向



近日，国家能源局在官网发布了《户用光伏项目信息(2019年7月)》，根据统计结果，截至6月30日，全国纳入2019年户用光伏指标的项目(包括2018年下半年)，共2.227GW，其中5月28号前并网的1.7528GW，之后0.4741GW。

根据之前国家发改委发布的《关于完善光伏发电上网电价机制有关问题的通知》和国家能源局发布的《2019年光伏发电项目建设工作方案》，明确2019年的新增光伏项目补贴总额为30亿元，其中7.5亿元用于户用光伏，折合装机容量为3.5GW(包含2018年末纳入国家补贴范围的户用光伏项目)，0.18元/度的户用光伏补贴从7月1日开始执行。

所以，2019年户用光伏补贴指标只剩1.273GW。这个统计结果，超过了大多数人的预期，因为之前大多数数据预测户用安装在2GW左右。

从国家能源局公布的最新户用光伏装机数据，今年的户用光伏市场这四点值得关注：

首先，2.2269GW的户用规模说明户用光伏市场潜力巨大。一方面说明大家对参与户用光伏市场的积极性很高，另一方面也说明了今年户用单独管理的政策非常切合市场的需求。

第二，2.2269GW里有1.7528GW是《国家能源局关于2019年风电、光伏发电项目建设有关事项的通知》(国能发新能〔2019〕49号，以下简称《通知》)下发前建成并网但未纳入国家补贴范围的项目。根据《通知》要求，经当地备案机关和电网企业联合审核、确认后纳入2019年财政补贴规模，补贴金额按2019年价格政策(0.18元/千瓦时)全电量补贴。这个政策是对以往已并网但因种种原因未纳入补贴范围的所有户用光伏项目的“兜底”，解决了很多老百姓的后顾之忧，显示出国家支持户用光伏发展的思路是明确的；户用光伏获得的“优惠政策”和“特殊待遇”，也体现了国家管理部门高度重视户用光伏建设，户用光伏的发展前景明朗。

第三、目前已用的2.2269GW规模中，2018年“兜底”的项目规模占了其中很大一部分，同时也要看到，6月份的474.1MW中，有很多是之前就已做了铺垫，只待政策落地就安装的，未来单月想再装那么多概率不大。所以就目前的市场情况看，全年3.5GW的总规模，加上有一个月的缓冲期，我们预计，今年户用光伏规模3，4个月就干完不太可能。

第四、在此呼吁户用光伏从业者、经销商等要量力而行。我们认为户用光伏度电补贴政策是持续的，即便将来补贴

强度会有所降低，但伴随着系统成本的不断下降，未来的收益率不会有大的变化。

如果今年的补贴指标用完了，还能不能继续安装？会不会像2018年下半年那样进入2019年的指标？笔者认为今年的可能性不大了，因为今年有了一个月的“过渡期”，这个过渡期就是防止大家抢明年的指标。

再过几个月，户用光伏的补贴指标用完了怎么办？

- 1、再等一下，明年户用光伏大概率还会有补贴，但会低于0.18元一度，有可能在0.12元到0.1元之间。
- 2、安装储能，有些家庭用电量很大，但用电时间和光伏发电时间不一样，可以安装一部分储能，白天把电存起来，等晚上用电高峰时再放出来，江浙、广东、上海等地区，实行了峰谷电价和阶梯电价，用电量很大的家庭，如果安装光伏户用储能，5-6年时间也可以回本。

最后、户用光伏不仅仅是光伏项目，同时也是关系到千家万户的民生工程。我们再度呼吁户用光伏市场从业者和经销商要坚持从质量出发，保证户用光伏电站质量和发电收益是核心方向，避免“抢装”、“大干快上”等类似现象出现，从而忽略电站质量。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/142595.html>